



70周年胜利日大阅兵

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年

列阵长空 呼啸苍穹

胜利日阅兵空中梯队共有18型近200架飞机参阅,规模和机型数量创历史之最。

除规模增加外,一些老旧机型没有了,增加了不少引入瞩目的新装备,新一代预警机、轰炸机、歼击机、舰载机、直升机等多型飞机均为列装后首次参阅。

空中梯队历次受阅编队队形包括楔形、三角形、菱形、九机编队、大小飞机编队等,这次阅兵在传统基础上又有新变化,如首次采取纪念字样的编队飞行、直升机梯队首次采用大机群密集编队飞行、歼击机梯队首次以全新队形参阅等。

1949年开国大典阅兵式上,空军只有17架飞机;1999年国庆阅兵,三军航空兵首次联合受阅;2009年,14型151架飞机受阅。

预警机

人们齐齐把目光投向天空:由1架空警-500预警机、2架运-8指通机和4架歼-10等战机编成的预警机梯队,呼啸而来。

预警机被称为信息化联合作战体系的中枢环节,“战略预警”能力是空军提高能力建设的首要之举。

作为我国预警机家族的最新成员,这是空警-500首次公开亮相。

随着预警机、指通机等先进装备列装,中国空军预警和作战指挥控制范围得到有效拓展,空中信息化体系作战能力大幅提高。

舰载机

5架歼-15战机编成楔形队形、放下拦阻钩,从天安门上空快速飞过。

2012年11月23日,歼-15在辽宁舰成功实施阻拦着舰和滑跃起飞,实现了我军固定翼飞机从“岸基”向“舰基”零的突破,为我国航母战斗力建设奠定了坚实基础。

今天,担任舰载机梯队长机接受检阅的,正是“航母战斗机英雄试飞员”戴明盟——驾驶歼-15成功着舰第一人。

我国发展航母不会对其他国家构成威胁。我国防御性的国防政策,不会因为发展航母而改变;我国独立自主的和平外交政策,也不会因为发展航母而改变。

直升机

压轴出场的70架直升机编成8个梯队,铺天盖地般从天边飞来……在蓝天的映衬下,一架架“低空杀手”如猎鹰展翅,气壮山河。

这是我国阅兵史上从未有过的大机群编队,世所罕见。

作为立体突击的主战力量,陆军航空兵具有快速机动、精确打击的独特优势和广泛的战场适应性、战术灵活性。在未来战争和非战争军事行动中,承载着不可替代的重要使命。

传统陆军都是以地面作战为主,如今看陆军有没有现代化,很重要的标准就是快速、精准、机动。中国陆军要实现转型必须要能够飞起来,这是标志之一,但不是全部。

旗帜与彩烟

每个英模部队方队最前面,7名官兵擎举着7面鲜红大旗——70面旗帜,10面为抗战部队番号旗,60面为抗战部队荣誉旗。

7道彩烟、8道彩烟……绚丽浓艳的彩烟带成为空中的“吸睛”亮点。

一面面红旗迎风招展,一条条彩带当空舞动,共同构成了这个秋日里色彩斑斓的一幕。

旗帜是精神的象征,彩烟是心情的绽放。它寓意着中国军队对胜利的不懈追求,表达着中国人民对和平的美好向往。

与以往14次国庆首都阅兵相比,这次阅兵精彩纷呈:首次以纪念抗战胜利为主题,首次组织英模部队参阅,首次按作战体系模块化编组装备方队和空中梯队,84%的装备是首次公开亮相,近200架飞机参阅,规模和机型数量创历史之最,首次用直升机组成“70”纪念字样编队飞行,首次应用液体拉烟系统,拉烟时间、距离和效果都超过以往……这是一场中国气派、世界一流、超越历史的阅兵盛宴。

(据新华社北京9月3日电)



航拍的直升机梯队在北京上空飞行。新华社发



我国自主研制的歼15舰载机首秀阅兵场

新华社天安门广场9月3日电(记者王玉山、吴登峰)随着由5架歼15战机编成的舰载机梯队呼啸而来,我国自主研制的歼15舰载机完成了阅兵场上的首秀。

歼15舰载机,是单座、双发重型舰载

多用途战斗机,机翼可折叠。

这个型号的飞机在辽宁舰成功实施阻拦着舰和滑跃起飞,实现了我军固定翼飞机从岸基到舰基零的突破,为我国航母战斗力建设奠定了坚实基础。

国产新型轰炸机:轰6K揭开面纱

新华社天安门广场9月3日电(记者王玉山、张玉清)随着轰炸机梯队以3个三机梯队呼啸而来,国产新型轰炸机轰6K在世人面前揭开面纱。

轰6K是中远程轰炸机,是重要的空基远程打击力量,具备远距离奔袭、大区域巡逻、防空区外打击能力。

与2009年国庆阅兵中亮相的轰-6H相

比,轰6K改装率高达90%。改进后的新型轰炸机,机上成员人数减少了一半。飞行员不仅要驾驶操纵,还要负责通信联络、空中态势判断和武器操控。

轰6K是空军的主战机种之一。对于人民空军来说,远程轰炸机是实现“空天一体,攻防兼备”战略转型的重要装备。



轰6K

空中梯队国旗内含神舟飞船高科技

中国利用神舟飞船返回着陆的降落伞技术制造了巨幅国旗和军旗。9月3日纪念抗战胜利70周年的大阅兵中,直升机悬挂着这两面旗帜,以每小时180公里的速度飞过天安门。

国旗长9米、宽6米,军旗长7.5米、宽6米。这是中国首次悬挂如此巨大的旗帜,以如此高的速度飞行展示。要让国旗、军旗在高速飞行中迎风招展却完好无损,其实并不简单,这曾是阅兵筹备中的一大难题。

在距离阅兵还有一天左右的时候,中国空间技术研究院北京空间机电研究所接到了援助请求。作为中国唯一航天器回收着陆技术研制单位,北京空间机电研究所立即组织降落伞专家对红旗开展研制。

北京空间机电研究所阅兵红旗项目负责人江长虹说,阅兵时挂在飞机钢索上的红旗会受到巨大的气流冲击,承受的风力超过超强台风。“日常使用的红旗在这种风速下马上就会被撕成布条。”

但是,阅兵保障单位提出了红旗不仅不能随意摆动,还要处于舒展状态,并且高速飞行后丝毫不损坏的要求。

红旗与降落伞在空中的状态既有相似之处,又不完全一样,对于降落伞专家来说,这也是一个新课题。

专家说,从传统气动力学的角度来看,没有任何“负担”的红旗在空中的载荷,远远小于拉着重达3吨左右的神舟飞船返回舱的降落伞。然而,正是由于这种轻飘飘的状态,让红旗在高速飞行中不受控制地恣意甩动起来。

江长虹说,每一个时刻红旗的摆动形状都完全不同,对应的每一个形状下风在旗面上的力也是不同的,必须计算清楚每一时刻风在红旗上每一处的力有多大,这就是流体力学问题。红旗受到风的力后,又需要马上计算清楚红旗会怎么摆动,这就是固体力学问题。本来单独的流体力学问题和单独的固体力学问题已经十分复杂,把这两个问题交融在一起,解决起来就更难了,是当前全世界公认的难题。

专家建立了巨幅红旗在高速流场中动力学特性的仿真模型,进行了大量的模拟计算。计算后,专家们开出了“药方”:首先其冲的是限制红旗的剧烈摆动,其次是改用新型合适的材料,最后是提高缝纫和卷边处理的



空中护旗方队护卫国旗通过天安门广场。新华社记者林宏摄

精良度。

红旗采用了与神舟飞船降落伞一样的特制布料。江长虹说:“用这种材料制作的降落伞可承载重达3吨的载人飞船返回舱,降落伞折叠起来还能放入一个大号的行李箱。如果用此种布料做一件衣服,重量比一个鸡蛋还轻。这种材料已大量应用到生活用品上,比如现在流行的超轻透气的户外皮肤风衣,携带方便结实耐用的购物袋等。”

但是,用这种材料制作的红旗太透光,飞行起来的展示效果不好。因此,北京空间机电研究所请专门的材料研制厂家在布料上涂了一层特制涂料,既使红旗的透光性恰到好处,保证了地面远距离观看时的鲜艳度,又使红旗有很好的防水能力,足以应对中雨、大风等恶劣天气。在一次飞行演练中,瓢泼大雨不期而至,红旗在近一个小时的淋雨飞翔中,经受住了考验。

专家介绍,巨型红旗的技术含量不光体现在设计上,制作上也有“针功夫”。红旗很大,没有那么宽的整片布一气呵成,因此用了航天降落伞缝纫技术,将七片布料拼接而成。这种技术本质上和平时缝纫衣服是一样的,但对缝纫机选择、缝合形式、缝纫宽度、缝线针脚长度、缝线松紧程度、缝线的材料等都有严格要求,必须满足航天标准要求才能使用。如果按照航天标准制作服装,穿几十年也不会开线。

(综合)



新华社记者林宏摄